

現代佛教的傑出教育家——

湛山老人

方興

(續上期)

1. 横老修廟，從時間上來看，大都在二十年代初。從分佈地

區來看，大部在東北和青島。德日帝國主義者先後以這些地區為據點，除了加緊進行軍事、政治、經濟侵略外，還利用宗教進行侵略。因此，一些愛國人士提出修中國佛教寺廟以抵抗洋教。橫老順乎這一歷史潮流，實現了他的願行——修廟。如哈爾濱在民初，宗教很興盛。俄國人信奉正教，各機關的俄籍和華人職員，有的信天主，有的信耶穌。他們在哈市建造了三、四處教堂，都由中長鐵路局籌款。一九二一年陳飛青任中東鐵路稽查局長，認為哈市是中國的地方，到處所見都是洋教。沒有一座中國寺廟，不僅在國際上有礙觀瞻，太煞風景，沒有多久，中國人的心，全部被洋教吃掉了，豈不等於亡國！於是他想在哈市建造一座中國佛教寺廟，用以對抗帝俄利用宗教對我國進行侵略。陳到北京見到段祺瑞的秘書馬冀平，談及這一設想，立即得馬的支持，交通部長葉恭綽撥款五萬元作為修廟的經費，中長鐵路護路總司令兼

地方行政長官朱子橋對修廟一事，也十分熱心。經馬冀平的推薦，由橫老主持在哈市的修廟工作。

青島在近代經德人佔駐後，市內的建築富有外國色彩。是一個水陸交通的商埠，華洋雜居的地區。一九三一年葉恭綽、陳飛青在青島避暑，看到市內有許多洋教堂，却無一座中國佛教寺廟。遂擬議在青島造一座佛教寺廟，青島市長胡若愚撥公地一塊作為寺基，繼任市長沈鴻烈，膠濟鐵路委員長葛光廷，都予以大力支持。適有王金鉅軍長，晚年潛心學佛。將其在青島的房子、汽車、傢具、古董等財產，充作發行「湛山寺福田獎券」，共集資七萬五千元，作為修廟的經費。

2. 寺廟修建完工後，橫老除了在哈爾濱極樂寺，青島湛山寺充任首任住持外，其它全部聘請德才兼備的人擔任住持。這與那些把寺廟當作一己之財產，終身把持不放的所謂「高僧大德」，有着天壤之別。對極樂寺和湛山寺的住持，他規定任期三年，連

選得連任一次，並以身作則，嚴格遵守這一制度。

3. 所建寺廟，均爲教闡天台，行歸淨土的十方叢林。住持爲十方選賢，不收剃度徒弟，不傳法嗣。住持任期屆滿。召集全寺各執事及有關諸山長老、大德，組織選舉會。推出德才兼備，素孚衆望的人，出任住持。新當選的住持及各執事，須以紹隆佛種，護持常住爲己任。就職時，均須宣誓，表示願意接受衆僧監督。住持接受信徒的財物供養，全部交給庫房，充作公有。倓老經常說：「信徒供養住持的財物，是看佛面，是看寺面，住持個人何德何能？住把供養他的錢，佔爲已有，這是變相貪污的行為，要指因果的。」住持在生活上，不攬特殊化，一切隨衆，不得單獨受人供養，不得任意使用公款。

4. 所建各寺，一律充作佛學院校址。寺內僧衆都是佛學院的學僧或教職員，佛學院院長由寺內住持兼任。他的這一叢林學院化，學院叢林化的設想，是近代佛教寺廟的創舉。

四、以改革爲生命

倓老一生不遺餘力地進行佛教改革。他認爲歷史在前進，佛教要跟上時代的步伐，順乎民心，合乎潮流，才能生存。茲將他的改革，舉其大者介紹於下。

1. 改革經懺⁽¹⁶⁾制度：最初湛山寺根本不做經懺。後因各位居士護法有貢獻，他們有時想請幾位師傅念經，超度消災，不應酬不好意思，遂有經懺的開端，但這裏的經懺與其他寺廟的經懺有著質的區別。

(一) 念經的對象，只限於對佛教有虔誠信仰的居士。念經和尚只在寺內念，不出寺廟、不送殯（當時北方的風氣，喪家請僧道到家裏念經，使家屬在鄰里和親友面前臉上好看，可得「孝子」的美名）。

(二) 不討價錢，不索纏錢，由施主隨意供養。所有供養全歸寺廟公有。師傅們的單錢，由寺內統一發給。

(三) 湛山寺系學校，上午上三節課，下午上二節課，無論誰來念經，都不能耽誤正課，只能夾在課餘的空檔裏進行。規定念經時間，上午兩次，下午兩次，每次約四十分鐘。

這一改革，既滿足了施主的宗教需要，又不耽誤學生的功課。對施主和常住都有好處，真是自他兩利，皆大歡喜。

2. 改行腳參方爲坐地參方。佛教傳統，出家人要雲遊四方，參拜天下的高僧大德，訪問宇內的名山大刹。最起碼也要朝朝四大名山⁽¹⁷⁾，禪、淨、律、密，教各宗的著名道場。以增長見識，激發道心，古代的行腳僧，終身一砵一衲，登山涉水，孤身萬里。近代我國，帝國主義的侵略，軍閥混戰，迄無寧日，行腳僧碰到軍隊，往往被誤認爲是探子，輕者遭受毒打，重者喪生。再加上大部分僧人身無分文，乞討無著，行腳十分困難。如果勸阻其放棄雲遊的打算，則認爲出家一場，沒有看過高僧大德，遺憾終身，當會耿耿於懷，怏怏不快。

倓老採取一個兩全其美的辦法，改行腳參方爲坐地參方，把天下的高僧大德，都請到湛山寺來，縱然不能常住，也可住個短期，給大家講講開示，以結法緣。每位大德，都有自己的風格和個性，僧衆可以從他的一言一行中，受到教育，得到提高。爲此，一九三六年農曆正月底，請賢首宗慈舟法師來湛山講經律。是年秋倓老到長春般若寺傳戒，湛山的法務，統由慈老主持。慈老對賢首宗的經論有深湛的研究，並注重律宗。每到一處，多提倡戒律。每逢講經說到一般寺廟戒律鬆弛的情況，輒自痛哭流涕，感人至深。一九三六年農曆四月，又請弘一法師來湛山寺講律。在本年的時間內，弘老爲學生講了『隨機羯摩』、『四分律會註戒本』二書，並將授課筆記整理成『隨機羯摩別錄』、『四分律含註戒本別錄』二書行世。弘老在湛山，一天沈鴻烈市長和朱子橋將軍請他吃飯，事先曾約好。第二天監院師請他入席時，帶回一張紙條，寫有：

昨日曾將今日期
爲僧只合居山谷
短榻危坐靜思維
國士筵中甚不宜

沈鴻烈市長看了紙條，面孔十分尷尬，認爲一位堂堂大市長，請個窮和尚吃飯，都不給面子，實在下不了台。朱子橋將軍看到紙條，欣喜若狂地說：「今天得到一件最珍貴的墨寶，收獲可不小啊！」這件事充分說明弘老不事權貴的高風，一時傳爲佳話。弘老臨別時，分贈每位同學一幅「以戒爲師」的小中堂，作爲紀念。

倓老還準備請淨土宗大師印光法師來湛山寺講淨土宗的道理，給同學們結緣，因抗日戰爭爆發，宿願未酬，仰天長歎。

3. 改傳法傳座爲傳法不傳座。現代叢林制度多半是傳法帶傳座，結果使叢林一蹶不振，究其原因，流弊有：

(1) 以幫派代替心心相印的法統，老方丈傳法不是看弟子是否德才兼備，而是以同鄉，親信或心腹爲對象。

(2) 以庸才代替人才，有些老方丈選擇傳法的對象，以唯諾諾，聽話爲標準，而將有才華有道德的人才棄在一旁。結果一代不如一代，弄得宗風不振，門庭不振，偌大的一個叢林，裏面只有師徒數人，成爲變相的子孫廟。

(3) 老方丈傳法，往往同時傳給幾個人，各人手裏都有一張法卷，認爲自己是方丈的合法候補者。這些法子爲了爭奪方丈的寶座，往往拼個你死我活，有的聚訟官府，有的誣陷暗害，鬧得笑話百出，玷辱宗門，禪風掃地已盡。

倓老有鑒於此，改傳法傳座爲傳法不傳座。他認爲傳法是指各宗歷代宏法系統的傳承。受法者須對佛學有相當的研究和悟解，能講經說法。傳法者付與法卷，以期法脈綿延。如六祖慧能傳法弟子有四十三人，都各奔一方，隨機教化。未聽說有誰滯留曹溪，等候傳座當住持的。又如上海龍華寺跡端定融和尚，傳法給諦闇爲天台法系第四十三世。諦闇得法後，到他方或自修，或弘法。沒有逼着定融將龍華寺方丈的寶座傳給他。可見傳法與傳座，根本是風馬牛不相及的兩回事。傳座：指寺內住持產生的一種

方法。候選人的條件，一般是學問、道德、修持，爲衆望所歸。能領衆修持，有辦事能力，大公無私，吃苦耐勞，堪爲大衆表率。經全寺僧衆推選出來，主持寺務，維護道場。倓老將傳法與傳座分開來。在他的弟子中，接法不接座的有仁智、仁道、真法等人。接座不接法的有德一、慧一、慧閑、寂仁等人。這一改革，對佛法久住，門庭昌盛，無疑是具有重大意義。

4. 寓佛學於醫學。過去僧尼是靠化緣、廟產、維持生活。隨着時代的變化，這種寄生生活越來越行不通了。倓老號召僧尼要有一種謀生的技能。佛稱爲無上醫王。佛說修菩薩行，當於五明處求，醫方明，即是五明中的一明。僧尼學醫，既然造福社會，利益人群，還可借此謀生，宏揚佛法。唯有以佛法醫心，以醫藥養身，身心都健康的人，才能成佛。

倓老主張每所佛學院，都要設立醫學課。佛學院畢業的學生，要繼續到醫學院校去深造，中醫西醫都要學。他於一九四七年七月在長春般若寺佛學院講授醫學書，這在近代學僧中還無先例。主張各寺廟可以創辦醫學研究所，施醫門診，養病院等社會救濟事業。

僧尼醫生，爲病員治好病後，再給他講點佛法和因果故事，他會很樂意地接受。當病員病危的時候，勸他念佛、念法、念菩薩，是消除病者在彌留之際種種掛罉和畏懼心理活動的最好方法。所以醫學又是宏揚佛法的最好手段。這是他多年的主張，沒有機會發表，也沒有條件貫徹執行。在晚年的時候，他學習釋迦牟尼在靈山會上，開權顯實的精神，把多少年來積壓在心底的話掏出來，語重心長地奉獻給全國的僧尼。我對他這一行爲，由衷地讚歎：

「大哉倓老，老婆心切！」

5. 改廣置廟產爲提高僧尼的素質。在晚年，他總結一生建立多處叢林時說：「寺廟不能多置產業（土地、房屋），產業多了，弊端也多了。」

(1) 產業多了，容易導致後人的貪心，爲霸佔寺產，爭當住持，禍起蕭牆之內。

(2) 產業多了，給後人造就依賴性、懶惰性。出現一些不求上進，不務修行的人。甚至還會出現少數走向下流的敗家子，不但將產業蕩盡，還給佛教丟臉。

(3) 產業多了，容易引起社會上的反感，惹麻煩，近代寺產興學運動，不是鬧了將近一個世紀了嗎？這個教訓應是深刻的。

寺廟興旺，不是靠廟產的多少，而是靠僧尼的素質如何？僧尼有修行、有道德、有學問、有生產技能，對社會有貢獻，不怕沒有感應，沒有人來供養。倓老經常說：「一個和尚一分齋，和尚不到齋不來。和尚一詞的原意：一窮，身無分文，俗稱爲窮和尚；二富，富有學問、道德、修持、造福社會和自我犧牲的精神。試問像這樣的和尚誰會不對之肅然起敬？老一輩的使命，是將後輩教育成人，送入社會，讓他成立事業，就算盡到責任了。」

五、閃光的佛學思想

倓老一生沒有留下甚麼長篇巨製的大作。但是他的佛學思想却是閃光的，不故弄玄虛，通俗易懂，簡單明了。人們聽了他的講經，好似在炎熱的酷暑，喝杯冰水一樣，全身感到清涼。他把浩瀚的佛典，歸納爲「看破、放下、自在」六個字，奉勸世人。他經常說：「老僧看經爲了遮眼，終日看經，終日無經可看。盡大地是沙門一卷經，盡大地是沙門一隻眼。」所以他的講經，從不尋行數墨，翻轉葛藤。

看破：即是般若德，觀照一切事物，眞空即是妙有，妙有即是眞空。眞空即是妙有：指人之知見，（精神）視之不見，聽之不聞，嗅之非香，嚥之無味，非物可觸，非想可知，是謂眞空。然此眞空，非同斷滅。對境生心，則能見能聞，能嗅能

嘗，能知能覺，故曰妙有。妙有即是眞空·大千世界，森羅萬象，千姿百態，爭芳鬥艷是謂妙有。然此妙有，緣生無性，當體即空。

放下：卽法身德。無有實法，名爲法身。所謂無法，卽生佛無法，空有無法，來去無法，一多無法。即是『金剛經』說的：「若見諸相非相，卽見如來」。

倓老認爲衆生之所以爲衆生，是因爲衆生有迷執，有迷執就看不破，看不破就放不下，放不下就整天煩惱，是非非，不得自在。佛之所以爲佛，並不是他另有什麼佛性，而是因他對任何事理沒有執迷，無執迷，能看破，看破卽能放下。因爲放下，所以佛有隨緣之變，不變隨緣的自在。

出家人修持的方法，沒有什麼神祕和虛玄，只要能在日常生活中，時時事事，以「看破、放下、自在」六個字爲尺度，來鍛鍊自己就行了。所以弘一法師聽了倓老的講經，稱讚說：「倓老講經很有骨格，發揮一種思想時，說得很透闡。」

六、湛山學風遠播海外

在香港，他的弟子樂渡、寶燈、暢懷，智開、性空、誠祥、智海、圓智、智梵等人，組成中華佛學研究會，開辦中華佛學圖書館。一九六五年建成香港湛山寺，並倣北京北海公園白塔的式樣，爲倓老建造舍利塔。湛山寺還辦有「居士靜養院」、「慈德安老院」等佛教公益事業。智開創辦「法喜蓮社」，松泉創辦「法雨精舍」，大光創辦「佛教菩提學校」。使倓老的事業得到繼承和光大。

一九六四年東渡到美國弘法，一九六七年誠祥、性空到加拿大弘法，智海也到了美國。隨着東方法師的西渡，湛山精舍的名字在美國、加拿大也就先後出現了。

倓老一生爲佛教教育事業作出的卓越貢獻，在國內外有着重大影響，特別他的改革主張，是具有十分重要的現實意義。

① 具足戒：指佛教比丘、比丘尼戒律，因與沙彌、沙彌尼所受十戒相比，戒品具足，故稱。中國僧尼隋唐以來都依「四分律」受戒，比丘戒二百五十條，比丘尼戒三百八十條。出家依戒法規定受持此戒，即正式取得僧尼資格。

② 天台教觀：天台即天台宗，實際創始人是陳隋際的智顥。因常住浙江省天台山，故名。天台宗在判教上主張五時八教。五時：華嚴時，阿含時，般若時，方等時，法華涅槃時。八教：頓、漸、秘密、不空、藏、通、別、圓。在禪觀上，主張三諦、三觀。三諦：真、俗、中。三觀：空、假、中。

③ 傳戒和尚：指對四衆弟子授戒的僧人。所授戒律有五戒、十戒、具足戒等。

④ 端摩：律制授具足戒，須有三師七證，共十師。傳戒和尚為授戒的本師。端摩師，主持「由四端摩授戒儀式。教授師，對授戒者教授威儀作法。七證師，是七位作證的和尚。

⑤ 淨土：此指西方淨土。依『無量壽經』、『阿彌陀經』、『觀無量壽佛經』，人們信仰阿彌陀佛，稱名念佛名字，或觀想西方淨土依，正莊嚴，死後即可往生彼國。

⑥ 慧文：西魏、北齊僧人，『佛祖統記』卷六載：他閱讀『中論、四諦品』，領會到「一念三觀」的禪法，並傳給慧思，思傳智顥，發展為天台宗的三諦圓融理論，被推為天台宗二祖。

⑦ 慧思：(515—577)南北朝僧人，活動於河南光州（今河南潢州）大蘇山，湖南衡山等地。是一位禪學並重，定慧雙修的人。著作有『出四十二字門』、『無諍行門』、『釋論玄』、『隨自意一』、『安東行』、『次第禪要』、『三智觀門』、『誓願』、『大乘止觀法門』。被推為天台第三祖。

⑧ 智顥：(538—597)陳隋時僧人。天台宗四祖，實為創始人。五七五年入天台山建草庵。陳宣帝敕割天台山所在始豐縣（今浙江天台）之「調」以供寺用。又蠲兩戶農民之賦役，供寺薪水，五九年應晉王楊廣之請到揚州為其授菩薩戒，授與「智者」稱號，故又稱「智者大師」。生前造大寺三十五處，度僧四千餘，傳業弟子三十人。主要著作有『法華玄義』、『法華文句』、『摩訶止觀』等。

⑨ 持午：即過午不食。

⑩ 安居：古印度兩期的三個月（約五月至八月），稱安居期。在這段時間裏，僧尼應在寺內坐禪修學，接受供養。在我國安居期為陰曆四月十六至七月十五日，稱為「夏安居」、「坐夏」、「結夏」。

⑪ 無情有性：天台圓教說。謂中道佛性，遍於法界，原無有情無情之分。但由衆生迷情所執，見有色心之二法之差別。然色心依正，只為一大覺，一佛成道，則無非此佛之依正，故言草木之非情，也有成佛之義。詳見『金剛鍊』。

⑫ 天台性具。性為「法性」，亦即「真如」。北宋智永著的『十不二門指要鈔』卷下：「三千世界，一一常住，理具三千，俱名為體；變造三千，俱名為用」。又云：「三千之體，隨緣起三千之用；不隨緣時，三千宛爾。故差別法，與體不二。在修持方面：主張十法界互具，每一衆生本性既具菩薩界以下九界之惡法，亦具佛界之法。故佛與衆生沒有根本差別。」

⑬ 楞嚴真偽：今人呂澂撰『楞嚴百偽』，提出『楞嚴經』偽造說，引起佛教界爭辯。

⑭ 周利槃陀：佛時弟子，其人愚鈍，被歧視。佛陀對之耐心教導，終成阿羅漢果。

⑮ 晒腊法師：傳金山寺每年六月六日晒藏經，僧衆也晒衣服。時有小和尚管大殿裏的腊燭，將腊燭拿出來晒，結果全部熔化，維那師聞知此事，對晒腊和尙說：「像你這樣大智慧的人，在這裏學禪太屈材了，你還是到諦闇法師那裏學教，將來可以利益人羣，宏揚三界。」晒腊和尙即到諦闇處學教。經過十多年的教育，他能背誦『法華會義』、『楞嚴文句』等書，掛講經牌替諦闇代大座講經。後諦闇每到各地講經，他多隨衆代講座，過去曾愚弄過他的人，相見赧然，自愧不如。

⑯ 經懺：僧、尼、道士為人誦經拜懺，說是可以救度亡靈，超脫苦難。

⑰ 四大名山：又稱四大道場。山西省五台山，傳為文殊師利菩薩道場；浙江普陀山，傳為觀音菩薩道場；四川峨眉山，傳為普賢菩薩道場；安徽九華山，傳為地藏王菩薩道場。